



王毅在慕安会中国专场回答提问。

显然不一致！

与去年西装革履来到慕尼黑不同，当地时间2月17日，乌克兰总统泽连斯基穿着军绿色的行头，视频连线“现身”会议，呼吁西方加速向乌克兰交付各种武器。而确实有西方媒体注意到，在美国和欧洲一些国家领导人在本届慕安会上展示团结和力量的时候，世界上许多国家并不以同样的方式看待问题。更何况，俄罗斯不在本届慕安会受邀出席之列。

回顾去年第58届慕安会召开之际，俄罗斯自1999年以来首次缺席会议。当时俄罗斯总统普京婉拒了时任慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔发出的致辞邀请。原因在于普京正携“核手提箱”亲自指挥一场战略威慑力量全方位“三位一体”核打击演习。

此后，无论预料到与没有预料到，世界各地的人们通过不同方式，眼见着俄罗斯军队于当地时间2022年2月24日越过俄罗斯、白俄罗斯与乌克兰边境，进入乌克兰进行“特别军事行动”。

俄未能成功的闪击战

俄军迅速越过俄罗斯与白俄罗斯边境的行动，确实令不少人出乎意料。毕竟，哪怕在2022年1月22日，乌克兰国防部高调发布消息称，美国援助乌克兰的第一批军火已经抵达基辅，未来英国、波兰、加拿大等国将陆续提供更多军火的时候，俄罗斯仍宣布撤回部署在俄乌边境、此前正在参与大规模演习的地面部队。

在这一片东欧大平原的上空，空气虽然紧张，但这样的紧张感早在2014年克里米亚危机来临的时刻就已经产生。美国和北约表面看似似乎也不愿意战事就这么起来。也就是第一批美国援助乌克兰军火抵达基辅的第四天，美国和北约分别向俄罗斯提交了关于俄方所提安全保障协议的书面答复。那意思似乎在通过军火援乌以威胁俄后，又想要安抚一下普京。但这只是一种姿态而已。对于俄罗斯希望美国和北约保证的诸多条款，譬如禁止北约进一步东扩，禁止北约将进攻性武器摆放在距离莫斯科并不遥远的乌克兰等事宜，美国和北约统统没有正面回应。

俄罗斯对此也有令人感觉震动的回应——2月21日晚，普京签署命令，承认乌克兰东部的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。当时，普京在电视讲话中，条分缕析地谈及俄乌两国关系、乌克兰东部的局势、俄罗斯的安全保障等等事宜。而在宣布承认乌东两“人民共和国”之后，俄罗斯分别与两“人民共和国”签署“友好互助条约”，2月22日，俄还与两“人民共和国”建立了“大使级外交关系”。俄外长拉夫罗夫当时表示，俄罗斯会保障两“人民共和国”的安全。

当时有评论认为，与2014年克里米亚危机之后，俄通过“公投入俄”的方式事实占领乌克兰克里米亚不同，2022年2月，俄换了一种手段，以承认乌东两“人民共和国”并与之建交的手段，来试图解决乌克兰危机。俄方的理由是——在自2014年至2022年八年时光里，乌克兰基辅当局以及亲基辅的新纳粹武装亚速营，在乌东顿涅茨克、卢甘斯克亦即顿巴斯地区，对当地俄族进行屠杀。事实上，两“人民共和国”早已自行宣布独立，只不过俄一时没有承认罢了。

普京于当年2月23日与土耳其总统埃尔多安通电话讨论乌东局势，并声称俄相关举动是因为基辅当局未遵守明斯克协议，并对顿巴斯地区进行“侵略”。这令外界感觉，俄在通过各种政治、外交手段试图解决乌克兰危机，起码没有似2014年吞并克里米亚那样去吞并乌东。哪知道，2月24日，普京竟然再次发表长篇电视讲话。此次讲话从俄乌两国的历史讲到现实，煌煌万言，其实最终归结为一句话——出兵。

约20万俄军从俄罗斯和白俄罗斯方向大举开入乌克兰。这几乎是一种闪击战。快到什么程度？如今回看，时任英国首相约翰逊称，伦敦已经为泽连斯基准备好了流亡政府办公或者说避难地点。号称“师改旅”军改以后的俄军，打法似乎也令人耳目一新。有快速反应部队迅速穿插到位于基辅西北郊的安东诺夫国际机场。在顿巴斯方向，俄军在当地民间武装的配合下，